

## **Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 7. Bezirks**

**Datum / Uhrzeit:** Donnerstag, 16. Februar 2017, 17.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** Bezirksvorstehung Neubau, Hermannsgasse 24-26

### **Anwesende:**

Akpuma Okiemute, Babka Anna, Balatka Julia, Barowski Regina, Berner Ursula, Brettner-Messler Gerald, Briebauer Hans Christian, Buchinger Gerd, Cataltepe Gülay, Frank Helmut, Fraunschiel Gerd, Frömmel Markus, Großmann Monika, Heintel Martin, Hoffmann Stefan, Holzleitner Vincent, Lacevic Senad, Leeb Rudolf, Maager Maria, Magometschnigg Stefan, Malli Anita, Margaretha Afra, Ortler Johanna, Reiter Markus, Rochowanski Verena, Schlosser Christina, Schmied Christian, Schrage Götz, Seifert Barbara, Skrna Thomas, Spnulovic Maja, Spreicer Wolfgang, Steiger Anna, Sverak Daniel, Tamchina Doris, Uhl Isabelle, Uitz Martina, Wurzer Philipp

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben.

Die Erweiterung der Tagesordnung wurde einstimmig angenommen.

### **Tagesordnung**

#### **1. Bekanntmachung der Vorsitzenden/des Vorsitzenden**

##### 1.1. Bekanntgabe der Zahl der eingebrachten Anfragen und Anträge

Zur Sitzung rechtzeitig eingelangt sind fünf Anfragen und zwölf Anträge.

Anfragen: 4 FPÖ, 1 ÖVP

Anträge: 3 GRÜNE, 1 SPÖ, 3 FPÖ, 4 ÖVP, 1 gemeinsamer Antrag aller Fraktionen

##### 1.2. Information über die Beantwortung von Anträgen

Eine Antwort der MA 42 zum Antrag der NEOS betreffend Ritzenbepflanzung liegt vor.

Eine Antwort der MA 42 zum Antrag der NEOS betreffend bienenfreundliche Gewächse und Blumen auf Baumscheiben liegt vor.

Eine Antwort der MA 42 zum Antrag der NEOS betreffend insektenfreundliche und attraktive Bepflanzung in Park- und Grünanlagen liegt vor.

Eine Antwort von Vizebürgermeisterin und Stadträtin Maria Vassilakou zum Antrag der ÖVP betreffend Hitzeinselbildung liegt vor.

## 2. Mitteilungen der Bezirksvorsteherin/des Bezirksvorstehers

Der Bezirksvorsteher teilt mit:

- Stand zu Liveübertragung von Sitzungen der Bezirksvertretung: Die Stadt Wien startet in einigen Bezirken einen Pilotversuch. Danach wird über das weitere Verfahren mit Live-Übertragung aus dem Bezirk berichtet.
- Abriss des ehemaligen Kurier-Hauses in der Lindengasse: Ende 2016 wurde die Notunterkunft des Wiener Roten Kreuzes im ehemaligen Kurierhaus geschlossen und alle Bewohnerinnen und Bewohner sind in andere Flüchtlingsunterkünfte übersiedelt. Anfang Februar hat der Eigentümer des Hauses, die STRABAG Real Estate GmbH, mit dem Abriss des Gebäudes und dem Neubau eines Wohnhauses begonnen. Der Abbruch soll sechs Monate dauern. Danach ist der Neubau von ca. 100 Wohnungen geplant, der 2019 abgeschlossen sein soll. Der öffentliche Durchgang bleibt langfristig erhalten, muss jedoch während der Bauzeit gesperrt werden. Auf dem jetzigen Parkplatz zum Jenny-Steiner-Weg entstehen kleine Grün- und Freiflächen.

Aufgrund der umfangreichen Bauarbeiten müssen der Gehsteig und die Parkspur zwischen Lindengasse 46 bis 52A gesperrt werden. Die bestehenden AnrainerInnen-Stellplätze werden in Richtung Neubaugasse verlegt. Der Fließverkehr bleibt aufrecht, ebenso Radfahren gegen die Einbahn in der Lindengasse bis Andreasgasse. Im Bereich Andlergasse/Lindengasse 44 wird für die Dauer der Bauzeit ein provisorischer Schutzweg eingerichtet.

- Flüchtlingsunterkunft Schottenfeldgasse 34: Auch diese Unterkunft wird Ende Februar geschlossen. Die Bewohnerinnen und Bewohner übersiedeln zum Großteil in ein Wohnprojekt in den 6. Bezirk und in andere Unterkünfte.

- Diesen Winter gab es wieder ein Winterpaket der Wohnungslosenhilfe der Stadt Wien – auch im 7. Bezirk bestehen noch bis Ende April Schlafmöglichkeiten und heuer erstmals eine Wärmestube für 50 obdachlose Menschen in der Apollogasse 19, im ehemaligen geriatrischen Tageszentrum des Sophienspitals.

- Am 13. Januar 2017 fand die Feedbackveranstaltung für das Pilotprojekt „Ich mach' mit“ Jugendbeteiligungsprojekt statt, das wir im letzten Jahr erstmal mit dem Verein Mach mit! (vormals Take Part!) durchgeführt haben. Rund 100 Kinder haben sich dieses Schuljahr am Projekt beteiligt. Über 80 Ideen und Wünsche wurden von den Jugendlichen in Workshops erarbeitet und im Rahmen eines Open Space den Bezirkspolitikerinnen und -politikern vorgestellt. Etliche Anregungen konnten aufgegriffen und umgesetzt werden. So beispielsweise eine Gehsteigvorziehung und somit Vergrößerung der Aufenthaltsfläche vor der Polytechnischen Schule in der Burggasse oder einen schulübergreifenden Workshop zum Thema Soziale Spannungsfelder im öffentlichen Raum und wie damit umgehen gemeinsam mit der Polizei und SAM Flex. Das Feedback der Schülerinnen und Schüler war sehr positiv, besonders in der Polytechnischen Schule und Neustiftgasse.

- „Ich mach' mit in Neubau“ – Neubaus Schülerinnen und Schüler präsentieren ihre Ideen und Projekte in eigener Sitzung der Bezirksvertretung: Die Sitzung am 16. März 2017 steht wieder ganz im Zeichen von Neubaus Schülerinnen und Schülern, die zuvor im Rahmen des Kinder- und Jugendbeteiligungsprojekts „Ich mach' mit“ Anliegen und Wünsche an die Bezirkspolitik ausgearbeitet haben. Diese werden in einer besonderen Bezirksvertretungssitzung präsentiert und mit Bezirkspolitikerinnen und -politikern sowie geladenen Expertinnen und Experten gemeinsam bearbeitet.

Das Kinder- und Jugendbeteiligungsprojekt „Ich mach' mit in Neubau“ findet heuer bereits zum 14. Mal statt und bietet Kindern und Jugendlichen jedes Jahr die Möglichkeit zur Mitgestaltung ihres unmittelbaren Lebensumfeldes. Dieses Projekt richtet sich an die Schülerinnen und Schüler aus der dritten bis sechsten Schulstufe der Neubauer Schulen. Das Projekt wird vom Verein Mach Mit! betreut.

- Auch heuer veranstaltet das Nachbarschaftszentrum 7 in Kooperation mit der Bezirksvorstehung Neubau das Reparaturcafé Neubau; das erste hat bereits im Januar stattgefunden, die nächsten Termine: 11. März und 10. Juni 2017, jeweils von 10 bis 15 Uhr.

Hier können Menschen verschiedene Haushaltsgegenstände zur gemeinsamen Reparatur bringen. Es wird Unterstützung bei kleineren Reparaturen tragbarer Gegenstände z.B. elektrischer Geräte, Textilien, u.v.m. gegen einen Unkostenbeitrag für Reparaturmaterial geboten.

- Das Projekt SmartFit im Alter geht ebenfalls in die zweite Runde: Im SeniorInnentreff Ahornergasse starten wieder die beliebten SmartFit im Alter-Kurse zur Einführung in die Benutzung von iPads, Smartphones, Laptops usw. Gegen ein kleines Anerkennungshonorar von 5 € erklären Jugendliche der Polytechnischen Schule Burggasse älteren TeilnehmerInnen in zweistündigen Workshops die digitale Welt und wie man sie bedient.

Auftakt ist am 23. Februar 2017, danach finden die Kurse alle zwei Wochen statt, Anmeldung ist direkt im SeniorInnen-Treff in der Ahornergasse.

An dieser Stelle geht Dank an Monika Grußmann in ihrer Funktion als Kinder- und Jugendbeauftragte für die Organisation.

- Vernissage im Bezirksmuseum Neubau: „Vier Generationen einer jüdischen Familie“ – Neben Fotos von Shani Bar On und ihren Geschichten, stellt Emil Rennert seine DVD „Flucht-Exil-Heimat“ vor. Konrad Rennert präsentiert mit einem Trio amerikanische Folksongs und amerikanisch-jüdische Lieder.

Vernissage  
Termin: 23. Februar 2017  
Zeit: 19 Uhr  
Ort: Bezirksmuseum Neubau, Stiftgasse 8

- Im Februar und März 2017 bietet der Verein exil im Bezirksmuseum Neubau unter dem Titel „Vier Generationen – Die Geschichte einer Wiener jüdischen Familie“ Workshops für Schulklassen ab der 8. Schulstufe an.
- Die Vorplanungen zur Umgestaltung des Josef-Strauß-Parks sind abgeschlossen und die MA 42 wird gemeinsam mit dem Planungsbüro den Vorentwurf nächste Woche den Mitgliedern des Umweltausschusses vorstellen. In der Sozialkommission vom 23. Februar 2017 wird der Josef-Strauß-Park ebenfalls Thema sein, da es noch zwei zugewiesene Anträge gibt, die behandelt werden müssen.

### **3. Berichterstattung über die Sitzung der Bezirksentwicklungs- und Wirtschaftskommission vom 12. Januar 2017**

Berichterstattung über die Sitzung der Bezirksentwicklungs- und Wirtschaftskommission vom 12. Januar 2017 erfolgt durch BR Martin Heintel

### **4. Berichterstattung über die Sitzung der Kulturkommission vom 25. Januar 2017**

Berichterstattung über die Sitzung der Kulturkommission vom 25. Januar 2017 erfolgt durch BRin Ursula Berner

### **5. Berichterstattung über die Sitzung der Mobilitätskommission vom 26. Januar 2017**

Berichterstattung über die Sitzung der Mobilitätskommission vom 26. Januar 2017 erfolgt durch BRin Anita Malli

5.1. Antrag der FPÖ betreffend Umdrehung der Einbahnrichtung in der Mechitaristengasse

Der **Antrag** wird mehrheitlich (mit 5 Ja-Stimmen der Partei FPÖ/33 Nein-Stimmen der Parteien GRÜNE, SPÖ, ÖVP, NEOS) **abgelehnt**.

5.2. Antrag der FPÖ betreffend Poller in der Neustiftgasse

Der **Antrag** wird mehrheitlich (mit 5 Ja-Stimmen der Partei FPÖ/33 Nein-Stimmen der Parteien GRÜNE, SPÖ, ÖVP, NEOS) **abgelehnt**.

5.3. Antrag der ÖVP betreffend WC-Anlagen in den U-Bahnstationen Ziegler- und Neubaugasse

Der **Antrag** wird mehrheitlich (mit 35 Ja-Stimmen der Parteien GRÜNE, SPÖ, ÖVP, FPÖ/3 Nein-Stimmen der Partei NEOS) **angenommen**.

## 6. Berichterstattung über die Sitzung des Bauausschusses vom 31. Januar 2017

Berichterstattung über die Sitzung des Bauausschusses vom 31. Januar 2017 erfolgt durch BR Hans Christian Briebauer

## 7. Beschlussfassung über den Rechnungsabschluss 2016

Der **Rechnungsabschluss** wird mehrheitlich (mit 29 Ja-Stimmen der Parteien GRÜNE, SPÖ, NEOS/9 Nein-Stimmen der Parteien FPÖ, ÖVP) **beschlossen**.

## 8. Anfragen gemäß § 23 GO-BV

8.1. Mündliche Beantwortung der **vor der Sitzung überreichten** Anfrage.

- a) Die Anfrage der FPÖ betreffend Asylwerber im Bezirk wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

8.2. Mündliche Beantwortung der **vor der Sitzung überreichten** Anfrage.

- b) Die Anfrage der FPÖ betreffend Filmaufnahmen im Bezirk wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

8.3. Mündliche Beantwortung der **vor der Sitzung überreichten** Anfrage.

- c) Die Anfrage der FPÖ betreffend Hermannbad wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

Namen der Debattenredner: BR Vincent Holzleitner, BR Christian Briebauer, BR Philipp Wurzer

8.4. Mündliche Beantwortung der **vor der Sitzung überreichten** Anfrage.

- d) Die Anfrage der FPÖ betreffend Wiener Gebrauchsabgabegesetz wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

8.5. Mündliche Beantwortung der **vor der Sitzung überreichten** Anfrage.

- e) Die Anfrage der ÖVP betreffend Baumfällungen im Bezirk wird durch den Bezirksvorsteher mündlich beantwortet.

Pause

## 9. Geschäftsstück

A 48-BUBR-73667-2017: Voranschlag 2017 des 7. Bezirkes, Genehmigung eines Zuschusskredites bedeckt durch Vorgriff, Überschreitung der Haushaltsstelle 1/0781/050.960, Vorhaben: Baumaßnahmenprogramm für die öffentlichen WC-Anlagen der Stadt Wien – Strategie 2018, 131.880,-- EUR

Das **Geschäftsstück** wird einstimmig **angenommen**.

Name der Debattenrednerin: BRin Doris Tamchina

## 10. Anträge gemäß § 24 GO-BV

11.1. Folgende **Anträge**, die **nach Ablauf der im § 24 Abs. 2 GO-BV genannten Frist** beim Bezirksvorsteher eingelangt sind, wurden auf Verlangen der Antragstellerin mit Zustimmung der Bezirksvertretung **zur Behandlung** in der Sitzung **zugelassen**:

- 1) Antrag der GRÜNEN betreffend Radwege auf der „2er-Linie“
- 2) Antrag der GRÜNEN betreffend heller Bodenbelag
- 3) Antrag der GRÜNEN betreffend Nebeldusche
- 4) Antrag der SPÖ betreffend Entleerungsintervalle bei Mistkübeln
- 5) Antrag der FPÖ betreffend Verkehrssicherheit Kreuzungsbereich Westbahnstraße/Hermannngasse
- 6) Antrag der FPÖ betreffend Tempomessgerät Mariahilfer Straße
- 7) Antrag der FPÖ betreffend Verkehrslösung Seidengasse
- 8) Antrag der ÖVP betreffend Durchgang Kurierhaus
- 9) Antrag der ÖVP betreffend Nutzung von schulischen Einrichtungen außerhalb der Unterrichtszeiten
- 10) Antrag der ÖVP betreffend Auswirkungen des U-Bahnbaus auf die Kirchengasse
- 11) Antrag der ÖVP betreffend Haltestellenwartehaus Ecke Kaiserstraße/Mariahilfer Straße
- 12) Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen betreffend Nachnutzung Sophienspital

### Behandelte Anträge:

Die GRÜNEN haben am 16. Februar 2017 folgende Anträge gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

#### 1) Antrag der GRÜNEN betreffend Radwege auf der „2er-Linie“

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen des Debattenredners/der Debattenrednerin: BRin Doris Tamchina, BR Vincent Holzleitner

Der **Antrag** wird einstimmig der Mobilitätskommission zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

## **2) Antrag der GRÜNEN betreffend heller Bodenbelag**

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen des Debattenredners: BR Daniel Sverak

Der **Antrag** wird einstimmig **angenommen**.

## **3) Antrag der GRÜNEN betreffend Nebeldusche**

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenrednerin: BRin Doris Tamchina

Der **Antrag** wird einstimmig dem Umweltausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

Die SPÖ hat am 16. Februar 2017 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

## **4) Antrag der SPÖ betreffend Entleerungsintervalle bei Mistkübeln**

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen des Debattenredners: BR Helmut Frank

Der **Antrag** wird mehrheitlich (mit 35 Ja-Stimmen der Parteien GRÜNE, SPÖ, FPÖ, ÖVP, NEOS/2 Nein-Stimmen der Partei GRÜNE) dem Umweltausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

Die FPÖ hat am 16. Februar 2017 folgende Anträge gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

## **5) Antrag der FPÖ betreffend Verkehrssicherheit Kreuzungsbereich Westbahnstraße/Hermannngasse**

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenredner: BR Gerald Brettner-Messler, BR Vincent Holzleitner, BV Thomas Blimlinger

Der **Antrag** wird einstimmig der Mobilitätskommission zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

## 6) Antrag der FPÖ betreffend Tempomessgerät Mariahilfer Straße

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Name der Debattenrednerin: BRin Anita Malli

Der **Antrag** wird einstimmig der Mobilitätskommission zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

## 7) Antrag der FPÖ betreffend Verkehrslösung Seidengasse

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenredner/Debattenrednerin: BR Manfred Buchinger, BRin Anita Malli, BR Markus Frömmel, BV Thomas Blimlinger

Der **Antrag** wird einstimmig der Mobilitätskommission zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

Die ÖVP hat am 16. Februar 2017 folgende Anträge gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

## 8) Antrag der ÖVP betreffend Durchgang Kurierhaus

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenredner/Debattenrednerinnen: BRin Anna Babka, BRin Doris Tamchina, BR Hans Christian Briebauer, BR Daniel Sverak, BR Senad Lacevic, BRin Monika Grußmann, BR Vincent Holzleitner

Der **Antrag** wird mehrheitlich (mit 36 Ja-Stimmen der Parteien GRÜNE, SPÖ, FPÖ, ÖVP, NEOS/1 Nein-Stimmen der Partei SPÖ) dem Bauausschuss zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

## 9) Antrag der ÖVP betreffend Nutzung von schulischen Einrichtungen außerhalb der Unterrichtszeiten

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenredner: BR Markus Reiter, BR Daniel Sverak

Der **Antrag** wird einstimmig der Sozial- und Generationenkommission zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.



### **10) Antrag der ÖVP betreffend Auswirkungen des U-Bahnbaus auf die Kirchengasse**

Über den Antrag wird eine **Debatte** begehrt. Die Verlesung des Antrages wurde begehrt.

Namen der Debattenredner/Debattenrednerinnen: BR Martin Heintel, BR Daniel Sverak, BRin Doris Tamchina, BV Thomas Blimlinger, BV-STVin Isabelle Uhl, BRin Monika Grußmann

Der **Antrag** wird mehrheitlich (mit 36 Ja-Stimmen der Parteien GRÜNE, SPÖ, FPÖ, ÖVP, NEOS/1 Nein-Stimme der Partei GRÜNE) der Bezirksentwicklungs- und Wirtschaftskommission zur Vorberatung und Berichterstattung **zugewiesen**.

### **11) Antrag der ÖVP betreffend Haltestellenwartehaus Ecke Kaiserstraße/Mariahilfer Straße**

Der **Antrag** wird einstimmig **angenommen**.

Alle Fraktionen haben am 16. Februar 2017 folgenden Antrag gemäß § 24 GO-BV eingebracht:

### **12) Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen betreffend Nachnutzung Sophienspital**

Der **Antrag** wird einstimmig **angenommen**.

## **11. Allfälliges**

Namen des Debattenredners: BR Hans Christian Briebauer

(Ende der Sitzung um 19.00 Uhr)

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung: Isabelle Uhl

Die Bezirksrätin: Doris Tamchina

Der Protokollführer: Adrian Ortner